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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТУРИСТИЧНО-РЕКРЕАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
НА КАР’ЄРНО-ВІДВАЛЬНИХ ЛАНДШАФТАХ  

КРИВОРІЗЬКОЇ ЛАНДШАФТНО-ТЕХНІЧНОЇ СИСТЕМИ 
 

Криворізька ландшафтно-технічна система (КЛТС) активно функціонує вже 

понад 150 років на території Дніпропетровської області в м. Кривий Ріг. Субширотно 

простягається з півночі на південь на 96 км, із заходу на схід – на 62 км, і займає площу 

4,1 тис. км², що складає 0,67% території України [1]. Основою розвитку КЛТС – 

Криворізький залізорудний басейн, запаси якого залізних руд складає понад 18 млрд. 

тон. За рахунок таких великих запасів залізних руд активно діє гірничодобувна 
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промисловість, яка трансформувала натуральні ландшафти в антропогенні. На 

сьогодні на території КЛТС зовсім не залишилося натуральних ландшафтів, з кожним 

роком антропогенні ландшафти збільшують свою площу, а саме гірничопромислові.  

Зазначимо, що активний розвиток формування гірничопромислових ландшафтів 

припадає на другу половину ХХ – початок ХХІ ст. За підрахунками В. Л. Казакова, у 

межах КЛТС загальна площа гірничопромислових ландшафтів складає 17,1 тис. га, 

площа кар’єрів – понад 4,2 тис. га, площа вiдвалiв – 7,0 тис. га, площа екстрактивних 

шламосховищ – 5,5 тис. га, площа шахтних провалів і зон зрушення – 3,4 тис. га [2]. 

Гірничодобувна промисловість як і кожна після своєї діяльності залишає промислові 

об’єкти, КЛТС є найкращою територією для розвитку туризму, а саме туристично-

рекреаційної діяльності.  

Детально дослідимо туристично-рекреаційну діяльність на кар’єрно-відвальних 

комплексах гірничопромислових ландшафтах (наприкладі Карачунівського гранітного 

кар’єра), так як таксономічною системою гірничопромислових ландшафтів Г. І. 

Денисика  і Г. М. Задорожньої  визначено, що найпоширенішим гірничопромисловим 

ландшафтним комплексом Криворіжжя є кар’єрно-відвальний [3, с.71]. 

Карачунівський гранітний кар’єр відноситься до кар’єрно-відвально-озерного 

типу місцевості, розташовується у межах Центрально-Міського району 

Дніпропетровської області (рис.1). Площа кар’єру 26,9 км². Карачунівський кар’єр, 

приурочений до надзаплавної тераси р. Інгулець, абсолютна висота якої 200–220 м  

[3,с.86]. У геологічній будові Карачунівський кар’єр складений четвертинними 

відкладами: суглинками, глинами, пісками, і первинними гранітами. У кар’єрі 

видобували граніти, польовий шпат та пісок. 

Карачунівський кар’єр у минулому належав до Карачунівського 

каменедробильного заводу, який належить до ВАТ «Криворізький гранітний кар’єр». 

Клімат помірно-континентальний. Мінімальна температура в січні становить – 15°С, 

середньорічна температура складає +23°С. Найбільша кількість опадів випадає в 

червні-липні – до 65 мм, найменша у січні-лютому – 28 мм. [3, с. 86]. 
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На сьогодні Карачунівський гранітний кар’єр являє собою шестикутну виробку, 

витягнуту з півночі на південь. Максимальна його ширина – 700 м, а довжина − 1400 

м. Висота ділянки кар’єра над рівнем річки становить 10-15 м (рис. 2).  

 
Рис. 1. Просторове розташування Карачунівського гранітного кар’єра [3] 

 
Рис.2. Сучасний вигляд Карачунівського гранітного кар’єра 
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На території кар’єра природним шляхом проростають такі види рослин: 

бур’янові асоціації з окремими залишками деревних порід: тополі, берези, акації, осот 

польовий, пирій повзучий, полин гіркий (Artemisia absinthium L.), молочай лозяний 

(Euphorbia virgata W.K.). Відповідно на схилах кар’єра ростуть такі дерева, як яблуня 

дика, черешня, ближче до води – верба, береза, явір, тополя. На відвалах кар’єра 

присутні полин гіркий, пирій повзучий, молочай городній, хвощ польовий, осот 

польовий. Із деревних порід та кущів переважають береза бородавчата, осика, тополя, 

верба козяча, акація біла [3]. 

У туристичному відношенні Карачунівский  кар’єр є досить привабливий об’єкт 

для місцевих жителів, але на сьогодні є необлаштований для туристичних цілей. Тому 

було розроблена картосхема (рис. 2) на якій запропоновані об’єкти для рекреації і 

формування в цілому туристично- рекреаційного об’єкта. За рис. 3 можна свідчити, що 

кар’єр у майбутньому має дуже гарний потенціал для облаштування піщаних пляжів 

для відпочинку, також розміщення атракціонів. Дана форма кар’єра також може 

ефективно слугувати для тренувань з водних видів спорту. Кар’єр знаходиться у центрі 

міста, що є безперечно важливим чинником розвитку туристично-рекреаційної 

діяльності.  

Тому, врахувавши всі вище зазначені чинники, перспективу розвитку 

туристично-рекреаційної діяльності на кар’єрно-відвальних ландшафтах КЛТС 

наприкладі Карачунівського гранітного кар’єра перелічено у наступному: 

1. вирівняти, облаштувати дно та стінки кар’єру, також засипати дно піщано-

глинистим матеріалом для безпечного відпочинку чи водних тренувань; 

2. створити піщаний пляж для комфортного відпочинку туристів; 

3. організувати інфраструктуру території кар’єру, а саме під’їзд та паркову для 

автотранспорту та розроблення стратегії розвитку баз відпочинку; 

4. облаштувати парк відпочинку на спланованій поверхні відвалу з мощеними 

доріжками та атракціонами; 

5. здійснити насадження дерев та трав’янистої рослинності на терасовані робочі 
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гранітні уступи. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Промислові ландшафти: Кар’єрно-відвальні. Гранітний варіант типу 

місцевостей кам’янистий бедленд. Урочища: 1 – водойма, глибиною 10-15 місці 

кар’єру, яка використовується з рекреаційною метою і для тренувань з водних видів 

Рис. 3. Рекреаційні ландшафти Карачунівських 
розробок граніту [1] 
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спорту; 2 – круті (до 80°) гранітні «стінки» кар’єрів без рослинності; 3 – високі (10–15 

м) гранітні схили кар’єрів, крутизною 60–70°, засаджені декоративною рослинністю; 4 

– терасовані робочі гранітні уступи, засаджені декоративною рослинністю; 5 – 

невисокі (2–6 м) гранітні «стінки» кар’єрів, без рослинності; 6 – насипний піщаний 

пляж; 7 – клумба  (альпійська гірка) на місці кам’янистих пустищ; 8 – парк відпочинку 

на спланованій поверхні відвалу з мощеними доріжками та атракціонами.  
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САДОВО-ПАРКОВІ ЛАНДШАФТИ ПАЛАНСЬКОЇ ОТГ  

ЯК ОБ’ЄКТИ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ СПАДЩИНИ В РЕГІОНІ  
 

Сьогодні у науковій сфері ми невпинно не припиняємо обґрунтовувати думку 

про те, що сучасна територія України є територією інтенсивної господарської 

діяльності, яка докорінно трансформувала її ландшафтну структуру. У наукових 
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